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MIELI BROLIAI, SESES!
Šiandien ir per visą velykinį 

laikotarpį Bažnyčia mus kviečia 
linksmintis ir džiaugtis, nes Kristaus 
prisikėlime mums yra užtikrintas 
amžinas gyvenimas.

Kaip pilnas ir prasmingas bebūtų 
mūsų gyvenimas, kaip sąžiningai 
rūpintumės savo šeimos ir tautos 
gerbūviu, kaip gausiai 
praturtintumėm žmonijos 
civilizaciją ir kultūrą, mūsų 
džiaugsmas negalėtų būti pilnas, nei 
laimė tikra, jei prieš akis stovėtų 
neišvengiama, mus sunaikinti 
grasinanti mirtis.

Gyvybės instinktas yra tokls 
stiprus, kad normalus žmogus, net 
sirgdamas skausminga, nepagydoma 
liga, visais būdais stengiasi išlikti 
gyvas.

Krikščioniškasis tikėjimas 
skelbia, kad kaip įbertas kviečio 
grūdas perėjęs puvimo procesą, 
iškyla gyvastingu želmeniu, 
teikiančiu mums duoną, taip mus 
laikinoji mirtis įveda į amžinos 
laimės ir garbės gyvenimą: „Aš esu 
prisikėlimas ir gyvenimas, kas tiki 
mane, - nors ir mirtų, bus gyvas.“ 
(Jn. 11,25).

Kristus yra ne tik mūsų 
Išganytojas, bet ir brolis. „Visiems, 
kurie jį priėmė, jis davė galią būti 
Dievo vaikais.“ (Jn. 1,12). „O jei 
esame vaikai, tai ir įpėdiniai. Mes 
Dievo įpėdiniai ir Kristaus 
bendraįpėdiniai, jeigu su juo 
kenčiame, su juo būsime ir 
pagerbti.“ (Rom. 8,16-17).

Tikėjimas, kad Kristus savo 
kančia įprasmino mūsų gyvenimo 
kančias ir savo prisikėlimu mums 
užtikrino amžiną gyvenimą, 

velykinį Kristaus triumfą daro sykiu 
ir mūsų asmeniniu triumfu. Kas gali 
būti brangesnio, kas gali mumyse 
sužadinti nuoširdesnį džiaugsmą, 
kaip žinojimas, pagrįstas paties 
Dievo užtikrinimu, kad mes 
prisikelsime lygiai garbingam ir 
amžinam gyvenimui, kaip Velykų 
rytą prisikėlė Kristus: „Kas valgo 
mano kūną ir geria mano kraują, tas 
turi amžinąjį gyvenimą, ir aš jį 
prikelsiu paskutiniąją dieną.“ (Jn. 6, 
54).

Šių metų Velykos mums yra 
ypatingai džiugios ir viltingos. Mes 
švenčiame ne vien Kristaus istorinį, 
bei mūsų busimąjį asmeninį, bet ir 
Lietuvos prisikėlimą.

Ilga ir skausminga buvo mūsų 
tautos Dižioji Savaitė. Pusę šimto 
metų Lietuva buvo kankinama 
fiziniai ir terorizuota moraliniai. 
Ekonominėm blokadom ir
provokacijom bandyta užgniaužti 
tautos ryžtą būti laisva ir
nepriklausoma valstybe.
„Jie, sovietai, liejo kraują norėdami 
mus išgąsdinti. Jie galvojo, kad visi 
bėgs atgal į Sovietų Sąjungos glėbį. 
Bet atsitiko priešingai.“ („New York 
Times“, 1991.1.20)

Tikingi į Dievo Apvaizdą ir 
suprantanti kančios prasmę, lietuvių 
tauta pralietame kraujyje įžvelgė 
nepriklausomybės krikštą, tankų 
sutriuškintuose kūnuose atpažino 
uolą, ant kurios yra statoma laisva, 
demokratinė Lietuvos respublika.

Skaudžias ir gilias dvasines- 
moralines žaizdas paliko sovietinė 
okupacija, tačiau tauta, pasirinkusi 
Kristų savo vadovu (1990.VI.15) ir 
pasivedus Motinos Marijos globai 

(1991.X.8) viltingai žengia į ateitį, į 
pilną laisvę, dvasinį-moralinį 
prisikėlimą.

Džiugus velykinis Aleliuja, 
skelbiąs Kristaus, mūsų asmeninį ir 
tautos prisikėlimą, teranda gyvą 
atgarsi kiekvieno mūsų širdyje. 
Pasitikėdami Kristaus pergale ir jo 
užtikrinta pagalba, viltingai 
žvelkime į ateitį, taip dirbdami, lyg 
viskas priklausytų nuo mūsų 
pastangų, ir taip melsdamiesi lyg 
viskas priklausytų nuo Dievo 
palaimos.

Džiugių ir viltingų šv. Velykų 
linkiu visiems.

Vysk. Paulius A. Baltakis, OJF.M.
1992 m. Velykos

| Klaipėdą išsiųstas konteineris
pakrautas su medicinine aparatūra

Vasario 25 d. iš Baltimorės į 
Klaipėdą išsiųstas konteineris 
pakrautas medicinine aparatūra, 
medikamentais, knygomis ir kitais 
įvairiais daiktais. Siuntos vertė 
siekia apie tris šimtus tūkstančių 
dolerių. Medicininę aparatūrą, 
medikamentus ir kitą į Lietuvą 
pasiuntė Lietuvių Katalikų Religinė 
šalpa bendradarbiaudama su 
amerikiečių labdaros
organizacijomis ir privačiais 
asmenimis. Tarp pasiųstos 
medicininės apartūros yra šešiolika 
dializės mašinų, (viena iš jų 
pediatrinio tipo), kurios bus 
skirstomos ligoninėm per Lietuvos 
Inkstų fondą. Pasak fondo 
pirmininko Balio Dainio, kiekviena 
mašina išgelbės bent trijų lietuvių

Telšių Vyskupas 
sveikina

Jo Ekscelencija Telšių Vyskupas 
Antanas Vaičius mūsų nepamiršta, 
kaip ir mes Ekscelencijos 
nepamirštame, kai pas mus
Melbourne lankėsi per praėjusias 
Lietuvių Dienas ir visus sužavėjo 
savo iškalbingais pamokslas, savo 
begaliniu žemaitišku nuoširdumu, 
paprastumu. Savo laiške kovo 4 d. 
rašo:

- Ačiū Jums už laiškus ir 
sveikinimą su Klaipėdos krašto 
įjungimu į Telšių vyskupiją. Ačiū už 
„Tėviškės Aidus“, kurie man 
primena Jus visus ir mieląjį 
Redaktorių K.Mieldažį. Šiandien Sv. 
Kazimiero diena, pasveikinkite jį ir 
jo šeimą!
- Kiek daug esu skolingas Jums ir 
daugeliui Jūsų parapijiečių kurie 
mane buvote su meile apsupę mano 
atsilankymu pas Jus metu. 
Meldžiuosi už visus, kad gerasis 
Dievas apdovanotų sveikata ir 
kitomis malonėmis.

Vakar buvau Vilniuje, 
Arkivyskupo AJ.Bačkio Ingreso 
iškilmėse, buvo tikrai įspūdinga. 
Daug garbingų svečių, Vyriausybės 
nariai, Aukščiausios Tarybos 
deputatai, daug tikinčiųjų. 
Penktadienį renkamės Kaune į 
Vyskupų konferencijos posėdį, 
kuriame dalyvaus ne tik Arkivysk. 
AJ.Bačkis, bet ir Vysk. Paulius 
Baltakis OFM.
- Su kunigais tuo tarpu labai, labai 

sunku. 1991 m. Telšių Vyskupijoje 
mirė 6 mūsų kunigai. Pavasarį 
gausiu - pašventinsim 5, bet jie 
neužpildys atsirandančių spragų. 
Klaipėdoje norime statyti jau 
ketvirtą bažnyčią šiaurinėje miesto 
dalyje. Reikia kunigo Šventojoje, 
kur taip pat statysime bažnyčią. 
Reikia kunigo Ventoje (Akmenės 
rajone), kur įkūrėme parapiją 5000 
tikinčiųjų. Dar kiek pakentėkite! 
Kai pradėsime gauti kunigų iš savo 
Kunigų Seminarijos, tarsimės dėl 
kandidato tinkamo Jums vikaro. Jo 
prašo taip pat ir Mons. PJiutkus.
- Kai rašau, kaip gyvą matau Jus, 

Jūsų geruosius tininčiuosius 
Sveikinu, bučiuoju! Lieku labai 
Jums dėkingas! Maldoje su Jumis.

Jūsų Vysk. A.Vaičiu

gyvybes. Tai žmonės, kurie kitaip 
nebūtų gavę jiem reikalingos 
terapijos. Taip pat pasiųsti trys 
dirbtinio kvėpavimo aparatai, 
operacinis stalas, šimtą dirbtinių 
inkstų, smulkesnė medicininė 
aparatūra, įvairūs medikamentai 
nuo alergijos, dusulio, gripo ir kitų 
ligų. Konteineryje yra taip pat apie 
2,460 medicinių knygų, ekonomikos 
ir energetikos veikalų, kuriuos 
Lietuvos Mokslų akademijai 
padovanojo Bostone veikianti 
fundacija. Humanitarinės pagalbos 
siuntą iš Baltimorės į Lietuvą 
palydėjo Lietuvos Caritas 
federacijos generalinė sekretorė 
Albina Pajarskaitė, Baltimorės 
arkivyskupas Keeler, lietuvių 
katalikų religinės šalpos atstovai.
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NERVŲ KARAS PRIES LIETUVĄ
Pasibaigus antrajam pasauliniam 

karui, Sovietų Sąjunga, užuot 
gydžiusi karo žaizdas, ėmėsi 
įgyvendinti savo „istorinę misiją“, 
nubrėžtą jos ideologų Lenino ir 
Trockio: būtent - sukurti pasaulinę 
komunizmo imperiją. Tam tikslui 
Sovietų Sąjunga paliko 
nedemobilizuotą didžiulę 
kariuomenę, intensyviai plėtė karo 
pramonę. Be to, pasinaudodama 
karo išvargintų žmonių naivumu, 
daugelyje šalių įvykdė 
komunistinius perversmus. Vakarų 
valstybės pagaliau suprato gresiantį 
pavojų, - prasidėjo ginklavimosi 
varžybos arba, kitaip tariant, 
trečiasis arba „šaltasis karas“, kuris 
neapsiėjo ir be karštų židinių. 
Ginklavimosi varžybos alino jose 
dalyvaujančių valstybių ekonomiką, 
žlugdė kultūrą ir moralę. Vakarai, 
turėdami stiprią ekonomiką ir gilias 
demokratijos tradicijas, šaltojo karo 
įtampą atlaikė. Tačiau Sovietų 
ekonomika pagaliau sužlugo po 
ginklavimosi varžybų našta. 1988 
sausio mėnesį kompartijos Centro 
komiteto plenume M. Gorbačiovas 
pripažino, kad jau keturi 
penkmečiai, t.y. 20 metų, Sovietų 
Sąjungos ekonominis pajėgumas 
stovi vietoje. Tą laikotarpį jis 
pavadino stagnacijos laikotarpiu, 
versdamas bėdą buvosios 
vadovybės nekompententingumui. 
Jos nekompententingumui priskyrė 
ir Afganistano karo nesėkmę. Tai 
buvo avantiūristinis bandymas 
išplėsti sovietinę imperiją - prieiti 
prie Indijos vandenyno ir pagaliau 
paimti į savo kontrolę Artimųjų 
Rytų naftą. Brežnevas ne tik kad 
neįvertino savo išteklių 
smunkančios ekonomikos, 
visuotinės gyventojų apatijos, 
pusiau alkanos ir prasigėrusios 
sovietinės liaudies ir pan., bet ir 
afganų ryžto ginti savo laisvę. 
Afganams padėjo gamta - kalnai su 
nepasiekiamomis viršūnėmis ir su 
giliais tarpekliais. Lemiamą 
vaidmenį suvaidino kitų valstybių 
pagalba, ypač amerikietiškos 
raketos. Afganistano avantiūra 
kirto galutinį smūgį pasaulinės 
komunizmo imperijos sukūrimo 
užmačioms.

1985 metais atėjusiam į valdžią 
M. Gorbačiovui buvo aišku, kad 
ginklavimosi varžybas, t.y., trečiąjį 
pasaulinį karą sovietai yra 
pralaimėję. Prieš Gorbačiovą iškilo 
probelma, kaip išlaikyti imperiją 
esamose sienose, kaip sustiprinti jos 
ekonomiją, kaip panaikinti žmonių 
apatiją ir pan. Todėl Gorbačiovas 
paskelbė savo programą 
.perestroika“ ir „glasnost“ 
(pertvarka ir viešumas). Vakarai tą 
programą priėmė, kaip sovietų 
siekimą demokratijos. O kai 
Gorbačiovas nusišypsojo, tai 
Vakarai iš laimės net ištirpo: koks 
gerutis, „Gorbi, Gorbi!“ 
Besąlygiškai išvedė kariuomenę iš 
Afganistano, neužgniaužė 
demokratinių judėjimų Lenkijoje, 
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Vengrijoje, Rytų Vokietijoje, 
Cekoslavakijoje, Bulgarijoje, pritarė 
Rumunijos revoliucijai, pažadėjo 
sumažinti kariuomenę Vidurio 
Europoje ir t.t. O Gorbačiovo 
vienintelis tikslas išlaikyti sovietinę 
imperiją, gauti Vakarų kapitalo ir 
technologijos tos imperijos 
ekonomikos sustiprinimui, 
atsikvėpti nuo karinio ir politinio 
spaudimo. Vakaruose atsirado 
politikierių, kurie sukūrė iliuziją, 
kad pakankamai stiprios sovietinės 
imperijos reikia atlaikyti Kinijos 
spaudimą atsverti susivienijusios 
Vokietijos ekonominį 
potencionalą, ekonomiškai 
kylančios Japonijos jėgą.

Argi iš tikro įvyko stebuklas, ir 
visos žmonijos baubas - sovietinė 
imperija - staiga pasidarė nekaltas 
avinėlis? Pažvelkime, kokia padėtis 
yra pačioje Svietų Sąjungoje. M. 
Gorbačiovas į valdžią, tiksliau - į 
kompartijos generalinio 
sekretoriaus pareigas, atėjo kaip 
jaunesniosios kartos atstovas. Todėl 
tarp „senių“ negalėjo stipriai jaustis. 
Bet savo valdžios galią jis nuosekliai 
stiprino, išnaudodamas kiekvieną 
progą. Kokios jėgos Gorbačiovo 
sferoje galėjo jam priešintis arbe net 
jį pašaltinti? Tai kariuomenė, KGB, 
vidaus reikalų ministerija ir 
aukščiausia kompartijos įstaiga - CK 
politbiuras. Su pasenusiais 
maršalais Gorbačiovas susidorojo, 
kai jaunas vokietis, nepastebėtas 
gynybos tarnybų, sportiniu lėktuvu 
iš Suomijos perskrido Sovietų 
Sąjungos teritoriją ir nusileido 
Maskvos Raudonojoje aikštėje. 
Tada į gynybos ministro kėdę 
Gorbačiovas įsodino savo žmogų - 
generolą Jazovą. Saugumo 
komiteto pirmininku taip pat 
paskyrė savo žmogų- generolą 
Kriučkovą. Vidaus reikalų 
ministerijos vadovybė buvo 
apkaltinta korupcija ir taip pat 
pakeista Gorbačiovo statytiniais. 
Kiek sunkiau Gorbačiovui buvo 
įsistiprinti politbiure. Tačiau čia 
padėjo ypatingų bylų tardytojai 
Galianas ir Ivanovas, kurie 
apkaltino politbiuro narį E. 
Ligačevą kyšių ėmimu. 
Gorbačiovas, sustabdęs šios bylos 
eigą, į savo rankas paėmė pagrindinį 
varžovą.

Vis dėlto dar yra jėgos, kurios 
gali nušluoti Gorbačiovą ir visą 
„socialistinę“ sistemą. Tai liaudies 
judėjimai, kuriuos tyčia ar netyčia 
kursto pats Gorbačiovas. Nė viena 
Gorbačiovo paskelbta programa 
nedavė teigiamų rezultatų. Kai 
kurias išvardinsiu. „Agropromas“ - 
žemės ūkio ir maisto pramonės 
susivienijimas, kurio tikslas buvo 
gyventojus geriau aprūpinti maistu, 
- po kelių metų buvo išformuotas, 
nes gyventojų maitinimas dar labiau 
pablogėjo. Gyvenamųjų namų 
statybos programa, kuria buvo 
siekiama visus gyventojus aprūpinti 
butais iki 2000 metų, aiškiai matosi, 
nebus įvykdyta. Įmonėms didesnio

savarankiškumo suteikimas 
daugiau propagandinis triukas, 
kuris ekonomikos stiprinimui nieko 
gero nedavė, tik kai kurioms 
įmonėms leido pasipelnyti vartotojų 
sąskaita. Kooperatinės veiklos 
išplėtimas sudarė sąlygas elgetų 
visuomenėje iškilti „aristokratų“ 
kartai. Pagaliau priešalkoholinė 
kampanija sudarė sąlygas klestėti 
įvairiems sukčiams: naminės
degtinės gamintojams, 
perpardavinėtojams, landynių 
šeimininkamsirpan. (Reikia kovoti 
su girtavimu, bet ne Gorbačiovo 
metodais).

Visa tai smukdė pragyvenimo 
kokybę, aštrino socialines 
nesantaikas, kėlė žmonių 
nepasitenkinimą. Tuo tarpu 
Gorbačiovas nėra pasiūlęs nė vieno 
įstatymo, kuris užtikrintų žmogaus 
teisę į nuosavybę ir rinkos 
ekonomiką. Jis vis dar svaičioja, 
kaip atkurti Lenino sugalvotą 
socializmą, kaip užtikrintri 
valstybės kontrolę visose gyvenimo 
srityse. Vakaruose daug kas 
galvoja, kad Gorbačiovas stiprina 
savo galią dėl to, kad geriau galėtų 
susidoroti su konservatoriais, kurie 
priešinasi reformoms. Iš tikrųjų yra 
atvirkščiai - Gorbačiovui stiprios 
valdžios reikia susidoroti su liaudies 
judėjimais, reikalaujančiais esminių 
reformų. Visuomenės judėjimai 
kyla iš to sovietinės visuomeninės 
dalies, kuri dar nėra visiškai 
nusigyvenusi, kuriai dar rūpi jos ir 
jos vaikų ateitis. Tiems judėjimams 
yra aišku, kad toliau eiti „tikrojo“ ar 
„deformuoto“ socializmo keliu 
negalima. Koks tas kelias turėtų 
būti, dar neaišku. Vieni pasiilgę 
„tvirtos rankos“, kiti kelia 
nacionalistinius reikalavimus, kiti 
girdėję apie Vakarų demokratiją. 
Bet apie demokratiją jie teturi 
menką supratimą, nes Rusijoje 
demokratiniai judėjimai buvo 
persekiojami ir carų, ir juodašimčių. 
Bolševikai visiškai juos sunaikino, o 
demokratijos iškaboje („partinė 
demokratija“, „Vokietijos 
demokratinė respublika“) visiškai 
iškreipė jos prasmę. Todėl Sovietų 
Sąjungos mąstančių žmonių akys 
krypo į Pabaltijo respublikas, 
kuriose demokratijos įvaizdis dar 
laikėsi vyresnių žmonių 
prisiminimuose ir kurios, nors ir 
būdamos už „geležinės uždangos“, 
turėjo daugiau ryšių su laisvuoju 
pasauliu. Pirmieji sukruto estai, nes 
jie, girdėdami bei matydami 
Suomijos televizijos programas, 
turėjo geriausius ryšius su pasauliu. 
Kiek vėliau iniciatyvą perėmė 
lietuviai, nes estų veiklai smarkiai 
turkdė daugybė imigrantų, tarp 
kurių atsirado šovinistų, siekiančių 
išlaikyti Estiją sovietinėje 
imperijoje.

1988 metų pabaigoje Lietuva 
tapo Sovietų Sąjungoje 
demokratinių judėjimų avangardas. 
Iš visos Sąjungos į Vilnių pradėjo
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Valentinas Cižauskas nuo 
š.m. kovo mėn. 27 dienos yra 
atsisakęs iš ALK Federacijos 
valdybos pirmininko pareigų ir 
pasitraukęs iš Valdybos.

Published by E. Sidlauskas 
22 Stradbroke Dve., 
St. Albans 3021
President of the Lithuanian 
Catholic Federation

ĮVYKIAI
Rusijos užsienio reikalų 

ministerija Lietuvos vyriausybei 
pasiųstoje protesto notoje apkaltino 
Lietuvą, kad vienašališkai perimanti 
savo kontrolėn pasienio punktus. 
Protesto notoje pažymima, kad 
lietuviai vienašališkai perėmę 
Vilniaus aerouosto, Klaipėdos uosto 
ir Lazdijų pasienio postus. Spaudos 
agentūros šia proga nurodo, kad 
postas ties Lazdijais buvo lietuvių 
perimtas be incidentų, kai tuo tarpu 
Klaipėdoje rusai atsisakė muitinę 
perduoti lietuviam, priešindamiesi 
paleido kelis šūvius į orą. 
Intervenavus krašto apsaugos 
ministrui Butkevičiui rusai vis dėlto 
pagaliau pasitraukė iš Klaipėdos 
muitinės.

Varšuvoje pasirašyta Lietuvos ir 
Lenkijos ekonominio ir prekybinio 
bendradarbiavimo sutartis. 
Sutartimi nustatomos palankios 
sąlygos valstybinių ir privačių 
pramonės įmonių
bendradarbiavimui, mišrių įmonių 
sudarymui. Lietuvos ir Lenkijos 
prekybiniuose mainiuose bus 
atsiskaitoma tvirta valiuta, bet 
sutartį pasirašiusios šalys tarpusavio 
prekybinius mainus sieks 
palengvinti ir kitokio pobūdžio 
finansavimais.

Pirmą kartą po antrojo 
pasaulinio karo pabaigos Siaurės 
Korėjos krikščionių delegacija 
lankysis Pietų Korėjoje. 10 asmenų 
delegacija atstovaus Siaurės Korėjos 
protetantų bendruomenę. Šiuo 
metu nėra tikslių duomenų apie 
krikščionių skaičių Siaurės Korėjoje 
po aršių persekiojimų dešimtmečių. 
Manomą, kad dar yra išlikusi viena 
katalikų bendruomenė, jungianti 
kelias dešimt tūkstančių tikinčiųjų. 
Siaurės Korėjos protestantų 
delegacija susitiks su Pietų Korėjos 
katalikų vyskupais, taip pat su 
budistais ir Konfucijaus mokslo 
išpažinėjais. Bus tariamasi, kuriuo 
būdu visi tikintieji į Dievą abiejose 
Korėjose galėtų prisidėti prie 
suskaldytos šalies susijungimo ir 
tautinio susitaikymo proceso.

Kuveito gyventojai iškilminai 
atšventė Persų įlankos karo 
pabaigos ir Kuveito išlaisvinimo 
pirmąsias metines. Nors praėjo jau 
vieneri metais nuo karo pabaigos, 
Kuveite dar skaudžiai 
tebejaučiamos karo padarytos 
žaizdos. Didžiausią rūpestį kelia 
ekologinė padėtis. Nors visi 
besitraukiančių irakiečių uždegti 
naftos gręžiniai jau užgesinti, 
visiškas ekologinės pusiausvyros 
Kuveite atstatymas galintis užtrukti 
net kelis dešimtmečius.

Maskvoje įvyko prezidento 
Jelcino susitikimas su Rusijos 
federaciją sudarančių autonominių 
respublikų vyriausybių vadovais. 
Buvo svarstomi ekonominės 
reformos klausimai, taip pat 
pabrėžtas būtinumas pagreitinti 
pasirašymą federacinės sutarties, 
kuri naujais pagrindais reguliuotų 
autonominių respublikų tarpusavio 
santykius ir nustatytų jų santykį su 
Maskvos federacine valdžia. Tuo 
tarpu, penkių Nepriklausomų 
Valstybių Sandraugos respublikų - 
Baltarusijos, Ukrainos, Moldovos, 
Uzbekistano ir Tadžikistano 
vadovai pasirašė Helsinkio Europos 
Saugumo ir Bendradarbiavimo 
Konferencijos baigiamąjį aktą, 
įsipareigodami savo kraštuose 
apsaugoti pagrindinės žmogaus ir 
pilietines teisės.
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Lietuvos irkluotojai „Australijos
irklavimo čempionate“

Lietuvos Klaipėdos M. Sporto 
Centro irkluotojai laimėję 
Australijos Henley regattą (š.m. 
11.29 d.), kurioje dalyvavo 2,000 
irkluotojų, atstovaujančių 50-čiai įv. 
Klubų iš įvairių pasaulio šalių: 
JAV, Anglijos, Japonijos, nekalbant 
apie Australijos miestus - Adelaidę, 
Sydnėjų turėjo pilną teisę poilsiui. 
Veiklus treneris Liudas Mileška 
neleido irkluotojams užsnūsti ant 
laurų.

Lietuvos „Klaipėdos sporto 
centro“ irkluotojai tik 3 metai 
treniruojasi drauge, tuo pačiu jie yra 
ir Lietuvos rinktinės nariai į 
treniruotes - stovyklas, vykstančias 
Birštone, Trakuose suvažiuoja iš 
įvairių Lietuvos miestų: Kauno, 
Vilniaus, Šiaulių, Panavėžio, 
Plungės ir t.t. Lietuvos klimatas 
irkluotojų nelepina, o Australijoje 
idealios sąlygos treniruotis ištisus 
metus, todėl treneris Liudas Mileška 
stengėsi kiek galima produktyviau 
išnaudoti kiekvieną dieną 
treniruotėms - pasiruošimui 
Barcelonos Olimpiadai. Irkluotojai 
dirbo daug ir sunkiai, nes prieš 
išvykdami į Lietuvą dar turėjo 
dalyvauti „Australijos irklavimo 
čempionate“, kuris įvyko š.m. kovo 
14 d. „Carrum“ Kanale netoli 
Melbourne.

Siame čempionate dalyvavo 
patys pajėgiausi irklavimo klubai iš 
visos Australijos. Į finalą pateko 
mūsų keturvietė be vairininko, 
kurios sąstatą sudarė: Zigmas 
Gudauskas (komandos kapitonas), 
Ričardas Bukys, Robertas Girtautas 
ir Rimantas Aušinskis.

Nors dangus buvo apsiniaukęs, 
bet oro temperatūra buvo palanki 
irkluotojams. Stebėti čempionato 
važiavome rimti, susikaupę, 
paskendę savo mintyse... Kaip 
pavyks mūsų irkluotojams? Likus 
pusvalandžiui iki starto, apstojome 
ratu Liudą Milešką 
„kamantinėdami“ kelintą vietų Jo 
nuomone galėtų užimti mūsiškiai.“ 
Treneris kaip ir oras (nors saulutė 
jau bandė praskirti debesėlius) 
nuteikė pesimistiškai... „geriausiu 
atveju tik penkti“, po čempionato 
prisipažino, kad pats sau galvojo 
kitaip. Jokių būdu, nenorėjau 
sutikti su tokia trenerio „pranašyste“ 
ir pareiškiau, kad gyvenime 
atsitinka įvairiausių netikėtumų ir 
gal pavyks būti tretiems, o gal ir 
antriems. Drebančia širdimi laukiau 
starto. Pagaliau horizonte pasirodė 
valtys. Mūsų irkluotojai, dėka 
geltonos spalvos marškinėlių, matėsi 
iš toli ir atrodė kad iriasi treti, o gal 
ir antri... Labai gaila stoka 
informacijos, kad tik 17 „sirgalių“ 
lietuvių, australų buvo pi Inos kanalo 
pakrantės stebėjo mūsų 
pasididžiavimą - „Lietuvos 
irkluotojus“. Tie, kurie buvome 
tomis minutėmis ant kranto, matėme 
praplaukiančias valtis ir šaukėme 
„Lietuva, Lietuva, Lietuva“ 
netalpinome savyje džiaugsmo. 
Sunku išsakyti ir aprašyti tą jausmą, 
kada kitoje planetos pusrutulio 
pusėje matai tokį reginį ir išgirsti 
komentatoriaus žodžius „Klaipėda - 
second“.

Mielam skaitytojui pateiksiu 
čempionato finalo lentelę, kurią 
gavau iš treneio L. Mileškos:- 
1. MUBC/BK/Me - (Universiteto 
klubas, Benks klubas, Merkavtilio 
klubas) - trijų klubų rinktinė - laikas 
- 6:41,47

2. Klaipėda - Sporto Centro 
Irkluotojai - 6:46,41
3. AIS - Australijos Sporto Institutas
- 6:48,43
4. Sydney - Sydnėjaus Irklavimo 
Klubas - 6:50,12
5. COM/TOO/UQ - 653,37
6. Mercantile - 7:00,65

Manau komentarai nereikalingi. 
Po tokios sėkmingos pergalės 
sveikinome irkluotojus, trenerį, 
fotografavomės ir visi kartu: 
dalyviai ir „sirgaliai“ nuvykome į 
svetingą Prašmutų sodybą, kurioje 
visą savaitę gyveno ir tremiravosi 
Lietuvos irkluotojai. Pergalės 
džiaugsmas nustebė nuovartį ir visi 
turėjome gražų turiningą vakarą, už 
kurį dėkingi turime būti Birutei, 
Zitai, Linui ir Onutei Prašmutams, J. 
Dagienei, D.&P. Baltučiams, J.&.P. 
Mulevičiams, K. Didelytei, D. 
Balnionytei, G. Muceniekaitei ir kt.

Antradienį, t.y. III.17 d. Lietuvių 
namų klubo salėje jaunimas vad. 
Kristinos Didelytės, Lietuvos 
irkluotojams suruošė atsisveikinimo 
vakarą. Atsisveikinant buvo 
pasakyta daug gražių padėkos 
žodžių. Treneris L. Mileška 
padėkojo visų irkluotojų vardu 
Melboumo lietuvių bendruomenei 
už moralinę paramą „Power House 
Club“ ir jo prezidentui Malcolm Coe 
už pilną išlaikymą Australijoje ir 
draugiškus kontaktus. Palinkėjo 
Lietuvių bendruomenės sporto 

Lietuvos irkluotojų aštuonvietė su treneriu L. Mileška Australijos 
„Henley Regattas' nugalėtojai - prizininkai.

Lietuvos irkluotojai Australijos irklavimo čempionate užėmę TT vietą 
su Melboumo jaunimu, tuoj po čempionato.

Nuotrauka daryta Svambario.

klubui „Varpas“ kad šiais metais 
sutvirtėję draugiški ryšiasi tarp 
klubų ateityje prasiplėštų įvairiuom 
formom, pasikeista dovanomis ir 
suvenyrais, padėkota Musenikaitei 
už vaistų siuntą Lietuvai, visiems, 
visiems kas savo širdies dalele 
sušildė mūsų brangius svečius - 
Lietuvos irkluotojus.

Didžiausią padėką nusipelnė 
Rolandas Baltutis - „Power House 
Rowing Club“ narys, vienas iš 
žymesnių Australijos irkluotojų: 
laimėjęs Viktorijos čempionatą 
keturviete ir aštuonviete valtimis. 
Dėka jo pastangų, Lietuvos 
irkluotojai, turėjo puikias sąlygas 
dalyvauti varžybose, bei daug ko 
pasimokyti iš kolegų ateičiai, ypač 
prieš išvykstant į Braceloną. 
Rolandas begalo kuklus mažakalbis, 
bet kupinas gerų norų, praktiškų 
idėjų kaip padėti Lietuvai, ne 
žodžiais, bet darbais. Sektinas 
pavyzdys.

Atsisveikiant treneris L. Mileška 
prašė perduoti parašyti, kad jų 
klubas ieško sponsorių, kurie galėtų 
ir norėtų paremti Klaipėdos Sporto 
Irkluotojus - Lietuvos Rinktinė, 
dalyvaujant įvairiose tarptautinėse 
varžybose. Jeigu atsirastų norinčių 
prašau kreiptis tiesiogai: Liudas 
Mileška, Taikos Prospektas 88A-37, 
Klaipėda 5819. Namų telef. 72990.

Mieli Lietuvos irkluotojai, 
geriausios sėkmės jums Barcelonos 
Olimpiadoje.

Jadvyga Mulevičienė

Alfonsas Stabingis

Lenkiu aš galvą
Lenkiu aš galvą, prisikėlęs Kristau, 
Klaupiuos ant kelių, maldą Tau 

kalbu,
Veidais nekartą ašaros man ritos, 
Bet širdis džiaugias - prisikėlei Tu!..

Išduotą Judo, paliktą savųjų,
Prie kryžiaus kalė klykianti minia, 
Ir gal vėl šiandien gaujos raudonųjų 
Dar kals prie kryžiaus, kalė kaip 

tada.

Varpai Velykų skamba po pasaulį, 
Prisikėlimą skelbia jie garsiai, 
Jų aidas kyla, siekia erdves, saulę, 
Širdy Velykos lieka amžinai.

Lenkiu aš galvą, prisikėlęs Kristau, 
Viltis, ramybė žemėje paliks, 
Blaškys gal audros, klyks bedievių 

minios,
Bet Tavo vardas širdy mano liks.

Lietuva, 1992 m. Velykos

Visos tautos turi teisę 
vystyti savo ypatumus

„Reikia, kad Europa norėtų ir 
sugebėtų prieš visą pasaulį 
apsaugoti visų tautų teises, ypač gi 
buvusios Jugoslavijos federacijos 
tautų teises“, - rašo Vatikano 
dienraštis „L'Osservatore Romano“ 
aktualijų skyriuje Actą Diuma1. 
Laikraštis toliau pažymi, kad 1992- 
ieji yra „naujų Evangelijos kelių“ 
metai, kuriais turi žengti Europa, jei 
nori likti ištikima savąjam 
pašaukimui. Europa turi nuosekliai 
veikti pagal savąjį pašaukimą, kurio 
šaknys glūdi krikščionybėje, 
sukūrusioje Europos tautom bendrą 
identitetą, kontinento vakarinės ir 
rytinės dalies istorines tradicijas. 
Reikia suprasti ir gerai įsisąmoninti, 
rašo Vatikano dienraštis, kad visos 
tautos turi teisę vystyti savo 
ypatumus, eiti laisvai pasirinktu 
keliu ir gyventi taikoje. Šios teisės 
anaiptol neprieštarauja viena kita. 
Laikraštis baigdamas pažymi, kad 
žlugus paskutiniąjam, būtent, 
komunistiniam, totalitarizmui, 
atsivėrus naujiem Evangelijos 
keliam, reikia stoto akistaton su 
naujaisiais stabais, kurie pasireiškia 
kraštutinio nacionalizmo arba 
produktivizmo pavidalais. Akistata 
nelengva, bet nėra neįmanoma. Tik 
reikia likti ištikimais paveldėtom 
tradicijom, nenutraukti ryšio su 
savosiom šaknim. LRTV

Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkas Vytautas Landsbergis 
per pasimatymąTokyo, su Japonijos 
ministru pirmininku Miyzawi, 
pageidavo Japoniją suteikti Lietuvai 
pagalbą pinigais, kapitalų 
investavimu ir technologija. 
Landsbergis išreiškė viltį, kad bus 
stiprinami Lietuvos ir Japonijos 
santykiai ne tik ekonomikos 
plotmėje, bet taip pat kultūros, 
mokslo ir kitose srityse. Mūsų kova 
už nepriklausomybę dar nebaigta, 
pasakė Landsbergis, dabar mes 
siekiame ekonominės ir socialinės 
nepriklausomybės. Mum ypač 
svarbu, kad taptume mažiau 
priklausomi nuo Rusijos 
energetikos srityje, pažymėjo 
Landsbergis, ragindamas japonus 
padėti Lietuvai ekonomiškai 
persitvarkyti.
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PRANEŠIMAS IS ROMOS

Pagalba varganoms tautoms
Lietuvių bičiulio paskyrimas į pagalbos komitetą. Lietuvių diena prieš 75-rius metus.

Popiežius Jonas-Paulius II 
paskyrė Augsburgo vyskupą Joseph 
Stimpfle savo delegatu tarptautinėje 
organizacijoje „Kirche in Not“. 
Delegato paskyrimu Sv. Tėvas 
troško akivaizdžiai paliudyti, jog 
aukštai vertina „Kirche in Not“ 
organizacijos ir jos įsteigėjo kun. 
Werenfried van Straten ilgametę 
veiklą, teikiančią finansinę paramą 
Rytų Europos ir kitom vargstančiom 
religinėm bendruomenėm.

Paskirti delegatą Popiežių 
paskatino ir ta aplinkybė, kad 
„Kirche in Not“ organizacija 
pastaraisiais metais žymiai išplėtė 
savo veiklą: per paskutiniuosius 
septynerius metus organizacijai 
skirtos aukos beveik padvigubėjo - 
nuo 39 milijonų iki 75 milijonų 
dolerių 1991 m. Didelę pinigų dalį 
kasmet paaukoja Federacinės 
Vokietijos geradariai. Tai iš dalies 
nulėmė vokiečio vyskupo 
paskyrimą popiežiškuoju delegatu.

Dar viena jo paskyrimo 
priežastis yra ta, kad Augsburgo 
vyskupas Stimpfle jau daugiau kaip 
25-eri metai palaiko glaudžius ryšius 
su „Kirche in Not“ organizacija 
Koenigsteine, per ją, o taip pat ir 
betarpiškai, visą laiką dosniai remia 
persekiojamą K. Bendriją Rytų 
Europoje ir dabar ją visokeriopai 
remia.

Vysk. Stimpfle yra nuoširdus 
Lietuvos bičiulis, daug padėjęs ir 
padedantis Lietuvos tikintiesiems. 
Savo naująsias pareigas jis perėmė 
per šiomis dienomis Koenigsteine 
įvykusį „Kirche in Not“ 
organizacijos vykdomojo komiteto 
posėdį. Perdavęs Sv. Tėvo

V ertas ne tik dėmesio, bet ir meilės
Komunistų siautėjimo laikais kai 

kurie labai nusipelnę mūsų tėvynei 
žmonės buvo užmiršti, ypač tie, 
kurie buvo kunigai. Todėl jaunoji 
mūsų karta mažai ką žino arba 
nieko nėra girdėjusi apie prel. 
A-Dambrauską - Adomą Jakštą, 
kun. M.Vaitkų ir kitus, nors jie buvo 
žymūs rašytojai ir veikėjai. 
Užmirštas buvo ir kan. Jonas 
Balvočius-Gerutis, daug 
pasidarbavęs ir Lietuvai ir 
Bažnyčiai. Jei dar 1966 m. išleistoj 
Mažojoje lietuvių tarybinėje 
enciklopedijoje randame keletą 
eilučių apie šį rašytoją, taip 1985 m. 
išleistoje platesnėje Lietuvių 
tarybinėje enciklopedijoje apie jį 
jau nieko neberašoma, lyg būtų kuo 
nusikaltęs.

Kadangi šiemet kovo 14(2) 
sueina 150 metų nuo jo gimimo, tai 
verta prikelti jį iš užmaršties ir 
susipažinti su jo gyvenimu ir 
darbais.

Kan. J.Balvočius-Gerutis gimė 
1842 m. kovo 14(2) d. Purvėnų km., 
Viekšnių parapijoje. Teologijos ir 
filosofijos mokėsi Varnių kunigų 
seminarijoje, kadangi buvo gabus, 
tai buvo pasiųstas studijuoti į 
Peterburgo dvasinę akademiją, 
kurią baigė 1871 m. teologijos 
kandidato laipsniu. Tais pačiais 
metais buvo įšventintas kunigu. Po 
to vikaravo Kėdainiuose, klebonavo 
Vadokliuose, paskui, kaip altaristas, 
darbavosi Dusetose, kaip filialistas, 
Ėriškiuose ir Uliūnuose, kur ir mirė 

sveikinimus ir padrąsinimo žodžius, 
vysk. Stimpfle pažymėjo, kad R. 
Europoje įvykę politiniai 
pasikeitimai ir Sovietų Sąjungos 
sužlugimas anaiptol nesumažina 
organizacijos uždavinių, priešingai, 
atveria naujas galimybes 
organizacijos veiklai. Be to, dabar 
bus lengviau su Sv. Tėvo delegato 
pagalba atlikti užsibrėžtus 
uždavinius, kurie yra tiesiogiai 
susiję su Vidurio ir Rytų Europos 
šalių naująja evangelizacija.

Lietuvių diena 1917-siais
Benedikto XV pontifakto pradžia 

sutapo su ID. karo pradžia, todėl 
gedulo ženklan jis vainikavosi ne 
Sv. Petro bazilikoje, o Siksto 
koplyčioje. Pagrindiniais savo 
uždaviniais laikė rūpinimąsi 
pastovia taika, stengėsi užbaigti 
ginkluotą konfliktą ir teikti pagalbą 
nukentėjusiems nuo karo. 
Vykdydamas šią programą, 
Benediktas XV siuntė pašalpas 
atskiroms tautoms, ypač 
badaujantiems vaikams.

Lietuviams Benediktas XV 
prisimintinas ypač todėl, kad 1917 
m. vasario 17 d., lygiai prieš 75 
metus, paskelbė pasaulinę rinkliavą 
lietuvių tautos labui ir tą dieną 
pavadino Lietuvių diena.

Kitų ID. karo paliestų tautų 
pavyzdžių lietuviai jau nuo 1916 m. 
rūpinosi tokios dienos paskelbimu. 
1916 m. viduryje popiežius pažadėjo 
tokią dieną paskelbti. Deja, dėl 
lenkų įtakos, Lietuvių dienos 
paskelbimo klausimas pakibo ore. 
Tačiau po ilgų pastangų, nedavusių 
jokių rezultatų, kai visi jau manė,

Rašo kun. Ant. Valantinas

1915 m. lapkričio 12 d. palaidotas 
Uliūnų kapinėse. Už jo uolų ir 
rūpestingą bažnytinį bei literatūrinį 
darbą vyskupas Pr.Karevičius 
suteikė jam garbės kanauninko 
titulą, o šv. Kazimiero draugija 
pakėlė jį į garbės narius.

Kun. J.Balvočiaus-Geručio 
literatūrinis darbas yra labai platus. 
Jis rašė ir vertė ne tik religines 
knygas, bet ir įvairių mokslo šakų 
populiarius veikalus ar knygeles. 
Perdaug išsitęstų šis straipsnis, jei 
išvardinčiau visas jo parašytas ir 
išverstas knygas, nes jų yra labai 
daug. Paminėsiu tik svarbesnes: 
„Šiapus ir anapus grabo“, „Aušros 
žvaigždė“, „Sodžionių teologija“, 
„Pamokslai be kunigo“, „Moterystė 
ir šeimyna“, „Apeigos Rymo 
katalikų“, „Nuomonės Garbenio, jo 
giminaičių ir prietelių“, „Sodiečių 
dangus“, „Zoologija, skiriama 
sodiečiams“, „Krilovo pasakos“ ir 
eilė kitų. Kai kurios jo parašytos 
knygos susilaukė kelių leidimų, nes 
buvo aktualios, pasižymėjo gražiu 
stiliumi, vaizdingu, liaudišku 
pasakojimu. Dar moksleiviu 
būdamas, radęs tėvų knygų 
spintelėje jo parašytą knygą „Šiapus 
ir anapus grabo“ perskaičiau ir 
buvau sužavėtas. Dar ir šiandien po 
tiek daug metų atsimenu kai kuriuos 
tos knygos posakius.

Kun. J.Balvočius savo knygas ir 
straipsnius, kurių daug parašė to 

kad Lietuvių diena niekada nebus 
paskelbta, Rusijos lietuvių atsiųstam 
kan. Konstantinui Olšauskiui vis 
dėlto pavyko gauti iš popiežiaus 
žadėtosios dienos paskelbimą.

Popiežius ne tik paskelbė 
Lietuvių dieną ir kreipėsi į visus 
pasaulio tikinčiuosius, ragindamas 
melstis už Lietuvą ir pagal 
galimybes ją materialiai paremti, bet 
ir pats paaukojo Lietuvai didelę 
sumą pinigų.

Rinkliavai organizuoti 
Šveicarijoje buvo sudarytas 
Vykdomasis lietuvių komitetas 
nukentėjusiems nuo karo Lietuvoje 
šelpti. Komiteto nariai vyskupo 
Karevičiaus vardu parašė 
kreipimąsi į viso pasaulio 
vyskupus. Buvo susidurta su 
dideliais trukdymais iš lenkų rusės, 
kurie teigė, kad Lietuva yra 
Lenkijos dalis ir kad jau anksčiau 
paskelbtos Lenkų dienos dalis aukų 
teko Lietuvai. Vis dėlto iki 1918 m. 
liepos mėnesio komitetui pavyko 
surinkti gana stambias sumas.

Aktyviausiai į šią akciją įsijungė 
Siaurės Amerikos lietuvai ir 
negausus, nors labai aktyvus, 
lietuvių būrelis Šveicarijoje.

Nors materialiai Lietuvių dienos 
rinkliava Lietuvai nedaug tepadėjo 
(surinkta apie 1 milijonas litų), 
Lietuva sugebėjo pasauliui 
prisistayti kaip atskira nuo Lenkijos 
valstybė. 1917 m. svarbiausia kaip 
tik ir buvo parodyti pasauliui, kad 
Lietuva egzistuoja, kad ji trokšta 
būti nepriklausoma, suvereni 
valstybė, kad jai reikia materialinės 
pagalbos karo padarytiem 
nuostoliam išlyginti.

meto laikraščiams bei žurnalams, 
pasirašynėjo slapyvardžiais: 
Gerutis, Prietelius, Vadoklietis.

Dar reikia pažymėti, kad kun. 
J.Balvočius-Gerutis daug rūpinosi, 
kad būtų panaikintas spaudos 
uždraudimas, šelpė laikraščius 
„Apžvalgą“, „Tėvynės Sargą“ ir 
kitus, daug savo lėšų įdėjo, 
statydamas bažnytinius trobesius.

Taigi, minint jo gimimo 150 metų 
jubiliejų, reikia ne tik prikelti jį iš 
užmaršties, bet ir tinkamai pagerbti, 
kaip mus ragina prel. 
A Dambrauskas - Adomas Jakštas: 
JI odos, neapsiriksiu pasakęs, kad ir 
Lietuva nepasiliks skolinga 
Geručiui už jo didelę meilę ir iš savo 
šalies atsilygins jam visuotine meile, 
minėdama jį ne tik kaipo žymų 
rašytoją, bet ir kaip brangų, meilės 
vertą žmogų.“ (Zr. „Užgęsę 
Žiburiai“, 90 psl.)

Vokietijos kancleris 
Kohl atvyko į Čekoslovakijos 
sostinę Prahą, kur pasirašys 
Čekoslovakijos ir Vokietijos 
draugystės ir bendradarbiavimo 
sutartį. Sutarties pasirašymo 
išvakarėse Čekoslovakijos ir 
Vokietijos suartėjimą pradėjo 
smarkiai kritikuoti Čekoslovakijos 
kairiųjų partijos, reikšdamos baimę, 
kad Vokietija investuodama 
kapitalus galinti savo kontrolėn 
perimti visą Čekoslovakijos 
ekonominį gyvenimą.

Kopenhagoje 
prasidėjo Baltijos 
jūros baseino 
konferencija

Kopenhagoje prasidėjo Baltijos 
jūros baseino kraštų užsienio 
reikalų ministrų dviejų dienų 
konferencija, kurios metu bus 
sudaryta nauja Baltijos Taryba šio 
Europos regiono šalių tarpusavio 
bendradarbiavimui puoselėti. Kai 
kurie Vakarų apžvalginininkai 
naujosios Baltų Tarybos sukūrimą 
palygina su Viduramžio laikais 
sudarytąja stipriąja prekybine 
Hansos sąjunga. Naujoji Baltijos 
Taryba rūpinsis plėsti šio regiono 
kraštų tarpusavio bendradarbiamą 
ekonomikos, energetikos, kultūros 
ir švietimo, transporto 
komunikacijos ir kitose srityse, 
padės komunistų valdytom Pabaltijo 
valstybės atkurti nuniokotą 
ekonomiką. Tarybą sudarys 
Skandinavijos kraštai, išskyrus 
Islandiją, Suomija, trys Pabaltijo 
valstybės, Rusija, Lenkija ir 
Federacinė Vokietija. Šie kraštai 
numato stiprinti taip pat tarpusavio 
politinį bendradarbiavimą, derinti 
politinę veiklą. Naujos Baltijos 
Tarybos sukūrimą apžvalgininkai 
Vakaruose laiko labai svarbiu 
tarptautiniu įvykiu, galėsiančiu 
daug padėti teigiamų pasikeitimų 
įtvirtinimui ne tik Baltijos regione 
bet ir visoje Europoje.

Rusijoje panaikintos 
koncentracinės 
stovyklos

Rusijoje šiomis dienomis buvo 
panaikinti paskutiniai gulagai, 
liūdnai pagarsėjusios
koncentracinės stovyklos, kuriose 
per daugiau negu septynis 
komunistų valdymo dešimtmečius 
buvo kalinami, žudomi ir badu 
marinami šimtai tūkstančių žmonių, 
visų pirma kitaminčiai. Paskutinių 
Rusijos konclagerių uždarymo 
proga, Vatikano radijo dienraštis 
spausdina interviu su buvusiu 
gulago kaliniu, Vatikano radijo rusų 
skyriaus bendradarbiu Jevgenijum 
Vaginu, kuris nuo 1967 aštuonierius 
metus kalėjo Mordovijos lageriuose.

Solženicino išgarsintas Gulago 
Salynas - pasakė Vaginas - yra 
neatskiriama visos Sovietų Sąjungos 
istorijos dalis. Visas kultūros 
pasaulio likimas nuo 1917 metų iki 
Sovietu Sąjungos subyrėjimo, yra 
skaudžiai susijęs su Sibiro 
konclageriais, nes į juos patekdavo 
visi, kurie išdrįsdavo, kad ir 
nežymiai pasipriešinti komunistų 
primestam kultūros modeliui. 
Tarytum patvirtindamas savo 
žodžius, Vaginas primena, kad jis 
pats buvo nuteistas už tai, kad 
kratos metu saugumiečiai pas jį rado 
II Vatikano susirinkimo nutarimų 
tekstus.

Paklaustas apie buvusių politinių 
kalinių dabartinę padėtį, Vaginas 
paaiškino, kad jų būklė yra 
skirtinga ir kur kas blogesnė negu 
kituose Vidurio ir Rytų Europos 
kraštuose. Vidurio Europoje 
disidentai labai plačiai įsijungė į 
visuomenini gyvenimą, pavyzdžiui, 
Čekoslovakijoje buvęs disidentas - 
Havelis, net išrinktas respublikos 
prezidentu. Tuo tarpu Rusijoje, 
buvę politiniai kaliniai tebėra 
izoliuoti, daugeliu atvejų niekas dar 
nepasirūpino jų reabilitacija.

LRTV
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Tautiniai minėjimai ir jaunimas
Pasaulyje vienas iš

Dievą mylėdami nekritikuokime 
savo išeivijos lietuvišką jaunimą, 
kad nesijuniga prie mūsų 
vyresniosios kartos, ir kad 
nebekalba švariai lietuviškai.

Tačiau kalbant apie mūsų 
išeivijos lietuvišką jaunimą reikia 
pažymėti, kad kiekvienos tautos 
ateitis priklauso nuo priaugančios 
kartos-jaunimo. Taip pat ir mūsų 
tauta priklauso nuo mūsų 
priaugančio jaunimo. Tautos, 
kurios dėl vienų ar kitų priežasčių 
neturi savo prieauglio, yra 
pasmerktos išnykimui. Tos 
priežastys nėra vien gimimų 
mažėjimas. Nutautėjimas yra viena 
iš tų didžiųjų išnykimo priežasčių. 
0 į nutautėjimą yra daug kalčių: 
užsikrėtimas svetimomis idėjomis, 
svetima kalba, svetima kultūra ir 
gerbūviu. Gerbūvis labai dažnai 
gadina žmones, o gyvenant 
emigracijoje ar kitokioj išeivijoj, 
aukščiau paminėti dar greičiau 
paveikia ir atitraukia nuo savo 
tautos.

Kaip yra su mūsų senosios 
kartos išeivija? Tikrai galime 
pasidžiaugti kadjienenutautėjo. Jų 
įsteigti laikraščiai, statytos 
bažnyčios, lietuviški namai, sporto 
klubai, sukurtos įvairios 
organizacijos, tačiau yra gražūs 
pavyzdžiai, kaip reikia mylėti savo 
tautą, savo kalbą, papročius ir t.t. 
Net ir jų priaugančioji karta 
palyginant su naujesniais ateiviais, 
gerai išsilaikė. Dar randame ir 
trečios kartos ar net dar toliau, kurie 
dar moka ar supranta lietuviškai. 
Bet žinoma, jų kalba yra maišyta. 
Juk ir jų tėvai ar protėviai irgi 
neturėjo grynos literatūrinės 
lietuvių kalbos, o kalbėjo su 
svetimųjų priemaišomis ir tartimi.

Išlaikyti išeivijoj gimusiems 
gryną lietuvių kalbą nėra taip 
lengva. Būdavo ir dabar vaikai 5 
dienas mokinosi ir mokosi 
gyvenamojo krašto mokyklose ir to 
krašto kalba įvairus terminai, 
išsireiškimai ir net žaidimai yra to 
gyvenamo krašto kalboje. O parėjus 
iš mokyklos, namuose irgi nėra tiek 
daug progų ar laiko kalbėti gimtąją 
kalba. Vaikams reikėjo ruošti 
pamokas, o tėvai, grįžę iš darbo ir 
pavargę, nebeturėjo tiek laiko ir net 
noro užsiimti su vaikais. Tai ir yra 
priežastys, kurios diena iš dienos, 
žingsnis po žingsnio atitraukia nuo 
gimtosios kalbos, nuo tautinių 
organizacijų, veiklos ir veda į 
nutautėjimą.

Lituanistinės mokyklos ir 
organizacijos, kaip skautai, 
ateitininkai, taut-šokių sambūriai tai 
yra geras reiškinys ir net būtinas. 
Tik ir jose kada nesimato vyresnių, 
o kartais ir prie vyresnių jau 
kalbama vietine kalba. Kartais net 
ir jaunesni vadovai savo tarpe tą 
patį daro. Tai yra beveik 
neišvengiama blogybė. Jeigu 
rūpinamasi lietuviškais reikalais, tai 
dar yra pusė bėdos. Turime 
pavyzdį-vyčius. Daugumos jų 
kasdieninė kalba yra anglų kalba. 
Susirinkimuose, minėjimose ir 
įvairiose posėdžiuose beveik visi 
kalba tik angliškai. Tačiau jie 
veikloje rūpinasi Lietuvos likimu, o 
tą mes matome iš jų veiklos. 
Neišvengiamybėje reikia ir su savo 
jaunimu ir jų reikalais sutikti, nes 
mūsų jaunimas daug-daugiau dirba 
ir mokinasi negu australų jaunimas. 
Bet mums reikia ieškoti kelių, kad

visi lietuviai rūpintųsi savo jaunimu 
ir Lietuvos dabartiniu likimu.

Šiandien esame visi seni ir jauni 
susirinkę Lietuvos
nepriklausomybės Vasario 16-sios 
74-tą metų sukakties šventės 
minėjime. Visi tos šventės rengėjai 
turi dėti visas pastangas, kaip gerau 
pritraukti mūsų jaunimą, kad jie 
dalyvautų tose šventėse. Ir ne tik 
jaunimą, bet ir visus tuos, kurie dar 
gyvena užkampiose, arti prie 
nutautėjimo, ir dar viduriniąją 
kartą, kad tuose minėjimuose ir jie 
dalyvautų. Jeigu jaunesnieji ką 
rengia, vyresnieji tuose renginuose 
dalyvauja, tik jaunesnieji vyresniųjų 
renginiuose mažai ar visai 
nedalyvauja. Čia kyla klausimas, ar 
kartais mes vyrenieji jų
neatstumiame? Prieš pora 
dešimčių metų tuose minėjimuose 
salės būdavo pilnos. Tik gal mūsų 
pačių neapdairumas yra prisidėjęs 
prie to, kad dabar dalyvių skaičius 
gerokai sumažėjo. Prisimenu anuos 
laikus, kai Vasario 16-sios minėjime 
buvo pilna salė. Mačiau, kad 
jaunimas tai įeidavo, tai išeidavo iš 
salės, kada prelegentas kalbėjo. 
Tuo metu aš išėjau pasižvalgyti, kas 
vyksta už durų. Išėjus jaunuolis 
pribėgo ir klausė ar prelengentas jau 
grįžta nuo Juodųjų jūrų? Tas 
jaunuolis atsakė, kad dar 
prelegentas nedaėjo iki Baltijos 
jūros. Tada jie visi nuėjo 
pasivaikščioti, sakydami, kad mes 
dar turim daug laiko, kol tas

Per Vatikano Radiją perduotas 
Silvos Krasnickienės telefoninis 
pranešimas apie garbės doktoratų 
įteikimą Kaune, Vytauto Didžiojo 
Universitete.

1922 metais Vasario 16-tą dieną 
Kauno buvo įkurtas Lietuvos 
Universitetas, vėliau (1930) 
pavadintas Vytauto Didžiojo vardu. 
Jubiliejus buvo atžymėtas Vasario 9- 
tą, nors tai turėjo įvykti Vasario lė­
tąją, bet ši diena - visos Lietuvos 
šventė. Iškimės prasidėjo 12-tą 
valandą šventomis Mišiomis 
arkikatedroje-bazilikoje. 15 vai. 30 
min. įvyko iškilmingas minėjimas ir 
Vytauto Didžiojo Universiteto 
garbės daktaro diplomų įteikimas 
Universiteto didžiojoje salėje.

Įžangos žodį tarė Vytauto 
Didžiojo Universiteto kapelionas 
profesorius kun. Vytautas 
Kazlauskas. Universiteto rektorius 
prof. Algirdas Avižienis apžvelgė 
Lietuvos Universiteto nueitą kelią. 
Pagerbti iškiliausi Lietuvos Sūnūs: 
profesorius Vytautas Landsbergis, 
Lietuvos Respublikos ambasadorius 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse ir 
prie Švento Sosto Stasys Lozoraitis, 
Nobelio premijos laureatas Česlovas 
Milošas - suteikiant jiems Vytauto 
Didžiojo Universiteto garbės 
doktoratus - buvo nutarta dar 1991 
metais rugsėjo 18-tą dieną. Įteikti 
diplomus ir medalius nutarta 
jubiliejiniais Univerisiteto metais ir 
tai buvo atlikta Vasario 9-ąją. 
Diplomo turinį paskelbė rektorius

tūkstančių žmonių 
Ar tų vienas iš jų?

kalba lietuviškai...

Rašo Balys Steckis
paskaitininkas baigs savo kalbą. Ir 
pilnai suprantama, kad vyresnieji 
dažnai kalba ar skaito paskaitas 
perilgai, o tas kartojimas kasmet tos 
pačios istorijos įvykiai jauniems tas 
atsibosta klausyti. Prelegentai 
privalo gerai pasiruošti, kad 
neužtrugdytų daug laiko, nors ir 
prisimindami kai kuriuos istorinius 
įvykius kalbėti paskutiniųjų laikų 
aktualijomis, kurios liečia pasaulį, o 
kartų ir mus. Dar svarbiau būtų, 
kad rengėjai pajėgtų įtraukti 
jaunesnius į tokių švenčių 
minėjimus būti rengėjais ir net 
paskaitininkais, o vyresnieji turėtų 
tik jiems padėti. Kai jie patys rengs 
ir patys kalbės, tada ir jų karta 
mielai minėjimuose dalyvaus. 
Reikia tai ir išbandyti, o mes 
vyresnieji vistiek ateisim. Ir 
bendrai reikia stengtis visokiais 
būdais, kad pritraukti ir juos 
paremti, globoti, nes jie yra mūsų 
atžalynas-jaunimas, kuris yra ir bus 
mūsų tėvynės ir tautos ateitis. Tad 
neteiskime ir nekritikokime savo 
jaunimą.

Sį kartą Lietuvos 
nepriklausomybės Vasario 16-sios 
šventės minėjimą surengė jau mūsų 
išeivijos lietuviškas jaunimas, ne tik 
čia Perth'e, bet gal būt ir kitose 
Australuose Lietuvių kolonijose.

Tačiau kaip matome, kad mūsų 
brangus jaunimas prisijungęs prie 
mūsų ir kartu veikia ir dirba mūsų 
tėvynės ir tautos labui.

Lai Dievas laimina išeivijos 
lietuvišką jaunimą ir jųjų lietuvišką 
veiklą.

Silvos Krasnickienės telefoninis 
pranešimas prof. A. Avižienis ir kun. Vytautas 

Kazlauskas. Medalius įteikė Jurgis 
Vilimas. Iškilmėse dalyvavo 
Vytautas Landsbergis, Stasys 
Lozoraitis, Aukščiausiosios Tarybos 
pirminininko pavaduotojai Kazys 
Motieka ir prof. Bronius Kuzmickas, 
Sveikatos apsaugos ministras Juozas 
Oleka, daugelis deputatų ir svečiai. 
Česlovas Milošas dėl pablogėjusios 
sveikatos į šią ceremoniją neatvyko. 
Pabaigoje kalbėjo Vytautas 
Landsbergis ir Stasys Lozoraitis. 
Buvo sugiedota „Ilgiausių metų“, 
palinkėta svečiams sveikatos bei 
ištvermės. LRTV

Lietuvos užsienio reikalų 
ministras Saudargas, per spaudos 
konferenciją Vilniuje, pareiškė, 
kad Lietuva neturi pretenzijų į 
Kaliningrado srities teritoriją. 
Sienos buvo nustatytos Lietuvos ir 
Rusijos fereacijos pasirašytu 
susitarimu ir Lietuvos vyriausybė 
nuo to laiko šiuo klausimu 
nepakeitė savo požiūro, pasakė 
Saudargas. Spaudos agentūros šia 
proga primena, kad vasario mėnesį 
A.T. pirmininkas V. Landsbergis 
paragino Rusiją išvesti iš 
Kaliningrado srities buvusią sovietų 
kariuomenę, pažymėjo, jog ten 
dialokuotos karinės pajėgos yra 
istorinis anachronizmas ir sukelia 
pavojų Pabaltijo valstybėm. Šiomis 
dienomis Lietuvos ambasadorius 
Vašingtone Stasys Lozoraitis, iš savo 
pusės, per intervu Lietuvos Aidui, 
išreiškė nuomonę, kad kada nors 
ateityje dabartinė Kaliningrado 
sritis galėsianti tapti Lietuvos 
dalimi.

Tėvynė ir Tauta
Tėvynė ir tauta daug metų kantriai 

iškentėjo,
Daug kentė jos sūnus ir dukros 

prislėgti vargų,
Per kraują ir ašaras saulė tekėjo, 
Spindėdama tyliai ant bočių kapų.

Žiauriai mindė žiaurūs tatorai ir 
kryžeiviai užpuolę,

Daug vargino mūsų tėvynę įniršę 
priešai lenkai,

Bet drąsiai kovojo tėvynės 
drąsuoliai,

Nors jųjų lavonais alsavo laukai.

Ir oras gaisrais per dienovidį rūkęs, 
Ir naktį pašvaistė plati ant dangaus, 
Kova kalavijų ir su priešai mūšis 

padūkęs-
Negąsdino dvasios lietuvio drąsaus.

Lenkus jis drąsiausiai laukuose 
kardais kapojo,

Jis vijo kryžeivius drąsiai po 
miškus,

Jis drąsiai ir savąją galvą aukojo- 
Ir drąsiai sutiko tamsiuosius kapus.

Lietuvai jaunuoliai! Tad būkite 
drąsūs kovoje

Su Lietuvos priešais gausingais, 
plėšriais,

Ir bočių vilties širdyje nenustoję 
Vaišingai sutikim tautos priešą 

kapais jiems parengtais...

Vokiečių ekspertai 
vyks į Lietuvą 
padėti krašto 
vyriausybei

Lietuvos A ukščiausiosios 
Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis iš Vokietijos sugrįžta 
atgal į Vilnių. Per keturių dienų 
vizitą Landsbergis pasimatė su 
Vokietijos federaliniu kancleriu 
Kohl‘iu, kai kuriais vyriausybės 
nariais, politiniais veikėjais, 
ekonomistais ir finansininkais, taip 
pat verslininkais, kuriuos ragino 
investuoti kapitalus Lietuvoje. 
Vokietijos valdžią kvietė suteikti 
Lietuvai finansinępagalbą, tuo būdu 
padėti nepriklausomybę atkūrusiai 
šaliai įveikti sunkias valiutines 
problemas. IšVokietijosnegrįštusu 
dovanomis, pasakė Landsbergis. 
Jis, tačiau, laiko, kas vizitas buvęs 
naudingas, kancleris Kohl‘is ir kiti 
oficialūs asmenys gerai supranta 
dabartines sunkias Lietuvos 
problemas, Vokietija pasirengusi 
padėti Lietuvai įveikti ekonominius 
sunkumus, bet konkrečiai 
nepranešė, kokią pagalbą numato 
suteikti. Ekonominio
bendradarbiavimo ministras 
Sprangeris tepatvirtino, kad 
artimiausiu laiku vokiečių ekspertai 
vyks į Lietuvą, padės krašto 
vyriausybei pravesti reikiamas 
ekonomines ir valiutines problemas. 
Landsbergis pasakė, kad Lietuva 
numato šių metų antroje pusėje 
įvesti nacionalinę valiutą, pažymėjo, 
kad Lietuvai itin svarbu kuo 
greičiau tapti Tarptautinio Valiutos 
fondo nare, taip pat įsijungti į 
Pasaulinį Banką nes tokiu būdu 
Lietuvai atsivertų galimybė gauti 
šimto ar dviejų šimtų milijonų 
dolenų paskolą. Landsbergis tikisi, 
kad Vokietija parems Lietuvos 
narystę. LRTV
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ADELAIDE
Juozapinės

Motinos Diena.
Sydnėjaus Apylinkės valdyba 

ruošiasi atgaivinti Motinos Dienos 
šventę. Lietuvė motina yra daug 
kentėjusi, tiek Lietuvoje, tiek 
išeivijoje. Joms priklauso mūsų 
aukščiausia padėka ir pagarba.

Gegužės 3 d. Sydnėjaus ir 
apylinkių lietuviai kviečiami 
pagerbti mūsų mirusias ir gyvas 
motinas.

Po įprastų pamaldų Lidcombe, 
minėjimas įvyks Lietuvių klube 230 
vai. p.p. Ypatingai kreipiamės į 
mūsų jaunimą prisidėti prie meninės 
programos išpildymo.

Sunkioje padėtyje yra ir mūsų 
vargo Savaitgalio mokyklėlė. 
Atsilankydami į minėjimą ne tik 
pagerbsite mūsų mamytes bet ir 
paremsite Savaitgalio mokyklą.

Sydnėjaus Apylinkės valdyba

Tarptautinis labdaros koncertas.
Fairfield miesto apylinkėje nuo 

1964 metų veikia registruota 
labdaros organizacija vadinama 
Fairfield Multicultural Society.

Šios organizacijos rūpesčiu, 
padedant Fairfield miesto 
administracijai buvo pastatytas 
miesto centre ateivių garbei 
paminklas. Čia prie šio paminklo 
plevėsuoja ir Lietuvos vėliava.

Į šią organizaciją 1976 m. įstojo 
lietuvis A. Kramilius apsigyvenęs 
šio miesto ribose. A. Kramiliaus 
pastangomis tuoj buvo paminkle 
įmontuota lietuviška vytis su
vėliava.

Paminklo priežiūrai ir šalpai 
organizacija, kas metai ruošia 
metinius koncertus, kur programas 
išpildo kultūriniai vienetai iš 
organizacijos narių bendruomenių. 
Šių metų koncertas įvyko kovo 8 
d. assyriečių klube Nineveh. 
Lietuvių meninių vienetų nepavyko 
gauti. Programą išpildė jauna RSL 
Balėto grupė, Skotų muzikantų 
grupė, Chiliečių, Argentiniečių ir 
Kroatų šokėjai, dainininkai ir 
muzikantai. Su nepaprastu 
entuziazmu dalyvavo Kroatų 

TALKA

folklorinis ansamblis, kurių 
veiduose švytėjo pasididžiavimas 
neseniai atgauta nepriklauosmybę 
jų tėvynėje.

Lietuvos vardą ir garbę apgynė 
vietinė gyventoja Onutė Kapočienė, 
kuri ant greitųjų suorganizavo 
lietuviškos tautodailės parodėlę ir 
pavaišino lankytojus jos pačios 
keptais lietuviškais žagarėliais. 
Onutei FMS vardu nuoširdus ačiū. 
Koncerte dalyvavo miesto 
burmistras Denis Donovan, jo 
padėjėja (Deputy) Toni Lord, 
aldermanai, parlamento nariai 
Geoff Irwin MP, John Newman MP 
ir bendruomenių pirmininkai.

A. Kramilius 
FMS sekretorius

Juostų audimo pamokos
Su entuziazmu prasidėjusios 

lietuviškų juostų audimo pamokos 
vyks kas dvi savaitės sekmadieniais 
nuo 2 iki 4 vai. p.p. Lietuvių klubo 
patalpose. Pamokoms vadovauja 
Martina Reisgienė su talkininkėmis. 
Sekanti pamoka bus kovo 29 d. 
Šiose pamokose bus ne tik juostų 
audimas, bet ir lietuviškų margučių 
dažymo demonstracija. Dar ne vėlu 
į šias įdomias pamokas įsijungti ir iš
mūsų bendruomenės moterims ir 
mergaitėms.

ADELAIDĖ

Jau Gavėnia. 4 d. kovo mūsų šv. 
Kazimiero Bažnyčioje šv. Mišios 
„Pelenų Diena“ - pabarstyti penelais. 
Šįmet ir šv. Kazimieras, kurį, galų 
gale, jau randame kalendoriuose 
įrašyta, kaip Lietuvos Šventąjį.

Pas mus Adelaidėje užgriuvo 
mirtys arba paminėjimai. 7 d. kovo 
mirė Algis Grigonis veiklus lietuvis, 
Liet. Radijo Valandos darbuotojas, 
visiem pagelbėjęs, visų mylimas, 10 
d. Rožinis šv. Kazimiero bažnyčioje, 
11d. laidotuvės su šv. Mišiom. 9 d. 
metinės nuo a.fa. Prano Pusdešrio

Užsienio laiškų dingimas Lietuovje

Po nusiskundimų Lietuvos 
spaudoje ir Lietuvos Pašto valdybai 
yra gautas raštiškas atsakymas iš 
Lietuvos Pašto Technologinės 
Laboratorijos viršininko Arvydo 
Pranckūno. Jo pranešimu paštas iš 
Australijos tebegaunamas per 
Maskvą. Iš Anglijos paštas taip pat 
gaunamas per Maskva. Tik 
Vokietijos paštas ateina tiesiogiai į 
Lietuvą. Pranckūnas sako, kad 
Australijos paštas turi nustatyti 
tiesioginį pašto kelią į Lietuvą, kuris 
atrodo iki šio laiko to nėra padaręs. 
Australijos Tarptautinio pašto 
departamentas yra tuo reikalu 
painformuotas. Atsakymas dar 
negautas.

Kovoti su pašto vagystėmis 
Lietuvoje nuo vasario 25 d. buvo 
įvestas sugriežtintas įstatymas. Visi 
užsienio laiškai bus traktuojami 
kaip registruota siunta ir 
laiškanešiai turės pristatyti adresato 
parašą. Lietuvos pašto 
administracija, taip pat prašo 
Lietuvos gyventojų reportuoti 
pastebėtus laiškų sužeidimus ir 
kitus įtarimus.

A. Kramilius 
Syd. Apyl. Valdyba

mirties, 10 d. ketvirtinės nuo a.ta. 
Stefanijos Jankauskienės mirties.

Tikrai, ne tik prisimename, bet ir 
kasdien pajuntame, jog: žmogau, esi 
dulkė ir į dulkę pavirsi...

Kas penktadienis mūsų 
Bažnyčioje 5.30 vai. „Kryžiaus 
keliai“ ir šv. Mišios už gyvus ir 
mirusius parapijiečius. Klebonui 
skaitant ir giedant maldas, 
apžvlegiant Kristaus Kančios 
Kelius, nuostabiems vakaro 
šešėliams per vitražus nušviečiant 
visą aplinką, tai puikus 
susimąstymas.

Tikra Gavėnia, bet jos fone 
džiaugsmas - Vilniaus Valstybinio 

Mūsų klebono kun. Juozo 
Petraičio vardinės.

Parapijos Tarybos sukviestos 
parapijinių organizacijų valdybos 
susirinko padėti Klebonui atšvęsti 
vardines. Visi su „lauknešėliais“ - 
pasidengė staliukas ir Klebonui 
palaiminus, susėdome už stalų. 
Parapijos Tarybos vice-pirm. 
V.Baltutis pasveikino Kleboną 
Parapijos vardu ir, kaip visados, 
nuotaikingai pravedė pobūvį 
įsiterpdamas linksmais sakinukais. 
Sveikino Kleboną S. Vasiliauskienė - 
L.K.M.Dr-ja, Opulskis-Bažnytinis 
Sv. Kazimiero choras ir Lituania 
choras, AJCubilius - Ateitininkai ir 
KJCaminskas.

Prie kavutės kun. Juozas 
Petraitis tarė padėkos žodelį, kad 
stengsimės, dirbsime ir čia 
Adelaidėje ir padėsime Lietuvai 
kiek išgalėsime, kiek leis mūsų 
jėgos, kad būtų laisva šviesi ir 
garbinga ateitis.

Buvo mielas vakaras su 
varduvininku mūsų Klebonu kun. 
Juozu Petraičiu. Linkime stiprios 
sveikatos ir ilgiausių metų 
Viešpaties laiminamų.

Pasibaigė Adealidės 
Festivalis.

Pasibaigė Vilniaus Valstybinio 
teatro tikrai sėkmingi spektakliai 
„Dėdė Vania“ ir „Kvadratas“. Bet 
vienai teatro aktorei Jūratei
Aliulytei išvyka Australijon tapo 
tragiška. Ją ištiko kraujo išsiliejimas 
smegenyse.Tuoj padaryta operacija. 
Ji yra geroje daktarų priežiūroje 
Royal Adelaidės ligoninėje. Mūsų 
Apyl. Vald. pirm. J3tačiūno 
rūpestyje, M.Stačiūnienės tikrai 
motiniškoje priežiūroje-globoje. Po 
truputį stiprėja, atgauna prarastas 
jėgas. Klebonui pranešus, šv. 
Kazimiero bažnyčioje, meldžiame 
Jai, kad sustiprėtų, kad sugrįžtų 
Tėvynėn į savo šeimą su pilnu 
išsivežtu pajėgumu, sveikata. ST.

teatro nuostabūs spektakliai gausiai 
lankomi ir puikiai įvertinami 
australiškoje spaudoje. ST.

Paskolos: (Nuo balandžio 1 d.)

Pirmiesiems 
namams 

10.5%
Su turto 
užstatu 

11%
Komercinės

13%
Asmeninės

17%
Paskolos grąžinamos mėnesiniais mo (ėjimais;

procentai priskaitomi kas 3 mėnesius.

Indėliai:
Metiniai 6 mėn. 3 mėn. Einamosios

9%
(Min. $500)

8.5%
(Min. $500)

8%
(Min. $500)

sąskaitos

7%
Terminui suėjus, pinigus ir palūkanas galima išimti ar pervesti 

Į kitą sąskaitą. Jei klientas nepraneša dėl pinigų išėmimo, 
sąskaita automatiškai pervedama naujam terminui. Pinigus iš 
terminuotu sąskaitų galima išimti dar terminui nesuėjus. Tuo 

atveju mokama tik pusė viršminėtų procentų už išlaikytą laiką.
Talka viršminėtus procentus gali keisti metu bėgyje 

atsižvelgiant į bankų ir finansinių Įstaigų siūlomus procentus.

LIETUVIU KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA ''TALKA"
Adelaide Melbourne Sydney
362 7377 328 3466 796 8662

Lietuvos Skautų Sąjungos dangiškojo Globėjo Sv. Kazimiero šventėje 
Melboumo Džiugo Tuntas ruošiasi eisenai į pamaldas Sv. Jono bažnyčioje 
šiemet kovo 1 dieną. Nuotraukoje pats jauniausias Tunto atžalynas - 
paukštytės su savo vadove ps. Birute Saulyte-Kymantiene. Iš kairės Marta 
Lukaitytė, Renata Lekniutė, Daina Ziedaitė, Gražina Kymantaitė, Nindra 
Skeivytė, Raminta Kymantaitė ir Alanta Skeivytė. Nuotrauką padarė ps. 
Birutė Prašmutaitė
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IS MUSŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Pakrikštyta Renata Regina 

Crawshaw, dukrelė Rūtos Reginos 
(Mulokaitės) ir Mek Charles 
Crawshaw. Krikšto tėvai: Šarūnas ir 
Magdelena Voselis.

Gyvojo Rožančiaus Brolijos 
nariai balandžio mėnesį meldžiasi 
Šventojo Tėvo intencija.

Albinas Pocius, „Tėviškės Aidų“ 
ilgametis bendradarbis, Adelaidėje 
turėjo kojos operaciją, išbuvęs 
ligoninėje apie porą savaičių, jau 
grįžo į namus, iš lėto sveiksta. Jam 
geros ir pilnos sveikatos.

Kun. Vytauto Juozo Volodkos 
laidotuvės kovo 25 d. Vargdienių 
Seselių prieglaudos bažnytėlėje 
Northcote buvo iškilmingos. 
Laidotuvių šv. Mišias koncelebravo 
vyskupas P. Connor su 12 kunigų jų 
tarpe Melbourne generalinis vikaras 

Atvelykio Kalius Melbourne

Prel. Deakin, iš lietuvių kun. dr. Pr. 
Dauknys, kun. Stasys Gaidelis SJ. 
Per Mišias solo giedojo Birutė 
Kymantienė. Palaidotas Seselių 
vienuolių ten pat esančiose 
kapinaitėse. Už jo vėlę šv. Mišioms 
aukojo: A. Presniakovienė, P. 
Mažylis, S. Ribačiauskienė.

Gavėnios išpažintys šv. Jono 
bažnyčioje prieš mūsų lietuviškas 
pamaldas sekmadieniais nuo 1130 
vai.

Parapijos išlaikymui bendra 
suma vokeliais aukojo: $50 R. 
Vaičaitis, $40 E. Bendžius, $25 S. 
Steponavičienė, $20 A. 
Urbonavičius. Visiems aukotojams 
nuoširdžiai dėkoju ir kartu 
prisiuntusiems „Tėviškės Aidų“ 
prenumeratas, kun. Pr. Dauknys.

Geelonge Gavėnios išpažintys 
šv. Jono bažnyčioje balandžio 10 d. 
penktadienį 3 vai. p.p.

TUNTO VADIJA
Melbourne Džiu go Tunto naujoji 

Tuntininkė ps. Birutė Prašmutaitė 
savo pirmąjį Vadijos posėdį sušaukė 
Parapijos namuose Kensingtone 
kovo 23 d. Buvo apžvelgta 
šių metų Tunto veikla:- gerai 
pasisekusi vasaros stovykla 
(dabartinė Tuntininkė buvo 
stovyklos adjutantė), šv. Kazimiero 
minėjimas: pamaldos, Kaziuko 
mugė, suruošti pietūs, loterija, Tunto 
sueiga, visi buvo įtraukti į darbą. 
Vadija dėkoja Zigmui Mackevičiui 
ta proga padovanojusiam Tuntui 
$50. Tuntininkė kvietė visus 
draugininkus savo veiklos planus 
pateikti skautų tėvams, kad iš 
anksto žinotų kada sueigos vyksta ir 

kokia tos sueigos programa. 
Vilkiukų stovykla ruošiama tuoj po 
Velykų balandžio 20-22 Skautų 
Tėvų komiteto pirmininko Juozo 
Lukaičio farmoje.

Rajono vadovų suvažiavimas 
vyks Gilwell Parke - Australijos 
Skautų Sąjungos stovyklavietėje 
gegužės 15-17. Tai vadovų 
lavinimas ir pasiruošimas sekančiais 
1993 m. Lietuovje ruošiamai 
Jubiliejinei stovyklai, minint 75 
metus nuo Lietuvos Skautų 
Sąjungos įsteigimo. Sekantis 
Vadijos posėdis bus Parapijos 
namuose balandžio 27 d. pirmadienį 
7.30 vai. vakare.

Skautybė yra viena veikliausių 
jaunimo auklėjimo ir auklėjimosi 
sąjūdžių. Stovyklos, iškylos, įvairūs 
žaidimai yra priemonės judrumui, 
pastabumui, sumanumui lavinti, 
kūno energijai ir dvasiai atgaivinti 
drausmingoje pramogoje, visuomet 
tarnaujant Dievui, Tėvynei, 
Artimui. Lietuviškoji skautybė yra 
didelis turtas jaunimo auklėjime, 
įsipareigojimas savo visą gyvenimą 
budėti pasišventimo žygiams. PD.

įvyks š. m. balandžio mėn. 25 d. 7.30 vai. vak. Melbourne 
Lietuvių Namuose.

Gros šaunus jaunimo orkestras „Dabar“. Bus servuojama karšta 
vakarienė. Didžiulis pasirinkimas gėrimų, turtinga loterija. Kaina 
$18 asmeniui.

Stalus užsisakyti iš anksto per F. Sodaitį, telef. 569 9578 arba 
KJ. Lyniką, telef. 848 5663.

Paremkite Lietuvių Namus atsilankydami į šį metinį Klubo Balių.
_______ ________________ML.K. Valdyba^

Pensininkams pranešimas

MELBOURNAS - VILNIUS
Nuo sausio vidurio SWISSAIR pradėjo du skridimus per savaitę 

iš Šveicarijos Zurich į Vilnių.
Puikiausi ryšiai su įvairiom oro linijom per Hong Kong, 

Singapore ar Bangkok gali būti sujungti su jūsų SWISSAIR skridimu. 
Vietos tuojau pat užsakomos nuo $2,299 Melbournas-Vilnius ir 

atgal.
Dėl skridimų informacijų kreiptis į SWISSAIR telefonu 670 9075 

ar per savo kelionių agentą.

Sekantis Melbourne Lietuvių P ensininkų susirinkimas įvyks balandžio 
14 d. antradienį 11 vai. Lietuvių namuose.

Išvyka į T i etų v a įvyksta liepos 5 d. Dar galima užsirašyti pas P ovilą 
Baltutį iki balandžio 28 d. sumokant $2,450 už kelionę iš Melbourne į Vilnių 
ir atgal.

swissairjiJ
343 Little Collins Street,

Lietuvos Skautų Sąjungos dangiškojo Globėjo Sv. Kazimiero šventėje 
šv. Jono bažnyčioje Melbourne procesiją išveda Mišių patarnautojai 
- Dievo berniukai - kryžių neša Rimas Strunga, kieliką - taurę Linas 
Jokūbaitis, toliau - Audrius Skeivys, Ginus Antanaitis, seka Lietuvos 
Trispalvė, Tunto vėliava ir ištisas skautų tuntas, kurio patamsyje 
nebematyti. Nuotrauką padarė ps. Birutė Prašmutaitė.

A. f A. Jadvygai Paragienei
staiga mirus, jo dukras: paskautininkę Audronę Kesminienę, 
skautę Jūratę Feil, ir jųjų šeimas, skausmo valandoje 
nuoširdžiai užjaučiame kartu liūdėdami.

Melbourne Skautininkų Ramovė

Melbourne, 3000

(Pasiteiravimui iš provincijos) Telef. veltui 008 331121.

MIRĖ RIMAS GASIŪNAS
Šiomis dienomis gavome žinią iš 

Amerikos, kad Čikagoje mirė, 
Australijos lietuviams dar gerai 
žinomas krepšininkas Rimas 
Gasiūnas, kuris 1950-tais metais 
Melbourne, žaisdamas pirmoje 
Australijos Lietuvių Sporto šventėje 
krepšinį už Melbourne „Varpo“ 
klubą, laimėjo pirmąją vietą. Eilės 
metų bėgyje, Rimas visoje 
Australijoje buvo žinomas, kaipo 
vienas iš pajėgiausių žaidėjų, o dėl 
savo nuoširdaus ir draugiško būdo

buvo visų mėgiamas ir gerbiamas. 
Vedė Melbourne lietuvaitę, 1956- 
tais metais išsikėlė gyventi į 
Amerika ir susilaukė tris dukreles. 
Prieš keletą metų Čikagoje, 
tragiškai, auto katastrofoje, neteko 
savo žmonelės, o pereitą savaitę 
ligos prislėgtas, užbaigė savo 
gyvenimą. Su liūdesiu ilgai dar 
atsimins „raudonplaukį“ Rimą 
Australijos lietuviai sportininkai.

Leonas Baltrūnas

Varpo krepšinio komanda laimėjusi I-sias Australijos Lietuvių krepšinio 
žaidynes Melbourne 1950-tais metais. Iš kairės: B. Juška, V. Madziliauskas, 
J. Raškys (miręs), K. Miklius (miręs), K. Koženiauskas, R. Gasiūnas, L. 
Baltrūnas ir S. Darginavičius.
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NERVŲ KARAS PRIES LIETUVĄ
(Atkelta iš 2 p s 1.)

važiuoti liaudies judėjimų 
iniciatoriai ir organizatoriai 
pasisemti demokratijos patyrimo. 
Sąjūdžio spauda rusų kalba 
Maskvoje ir kituose miestuose ėjo iš 
rankų į rankas kaip Šventasis Raštas 
tarp tikinčiųjų. Vilniuje buvo 
spausdinami Maskvos demokratinių 
judėjimų leidiniai. Vilniuje galėjo 
laisvai aptarti savo reikalus 
Baltarusijos, Ukrainos, Moldavijos 
liaudies frontai ir judėjimai. 
Susitikę su Lietuvos darbininkų 
vadovais, streikuojantys 
angliakasiai suprato, kad 
darbininkai turi kelti ne tik 
socialinius reikalavimus, bet ir 
politinius, nes esama sistema 
nepajėgi išspręsti aštrių socialinių 
problemų. Įtampa tarp imperijos 
centro ir Vilniaus vis augo. 
Kulminaciją pasiekė, kai Lietuvos 
kompartija pasiskelbė savarankiška, 
nepriklausoma nuo Maskvos. Taigi 
Maskva nebeteko įrankio, kuriuo 
galėjo išlaikyti pavergtą Lietuvą. 
Gorbačiovas suprato, kad tai reiškia 
sovietinės imperijos irimo pradžią. 
Todėl, atvažiavęs į Lietuvą, jis tris 
dienas rodė savo oratorinį ir politinį 
meistriškumą tai gąsdindamas, tai 
geruoju įkalbinėdamas, tai 
siūlydamas naujo tipo federaciją. 
Lietuviai juo nepatikėjo, nes 
Gorbačiovo siūlymuose nebuvo 
pagrindinių sąlygų, reikiamų tautos 
kūrybinių jėgų efektyviam 
panaudojimui ir demokratijos 
įgyvendinimui, būtent, žmogaus 
teisių užtikrinimo: teisės į
nuosavybę, tautos teisės į 
apsisprendimą ir paveikios 
ekonomikos, kurios pagrindas kaip 
tik ir turi būti privati nuosavybė. 
Lietuvai nieko kito neliko, kaip 
prieš visą pasaulį paskelbti, kad ji 
savo noru niekuomet nebuvo 
įstojusi į Sovitų Sąjungą ir atstato 
savo nepriklausomybę. Tada 
Gorbačiovas prieš Lietuvą ėmėsi 
tokių veiksmų, kurių kitaip 
nepavadinsi, kaip nervų karu. 
Gorbačiovas išvystė didžiulį 
psichologinį spaudimą, 
panaudodamas visą savo turimą 
propagandos mašiną. Bando 
skaldyti ir iš vidaus, sukeldamas 
šovinistiškai nusiteikusias tautines 
mažumas (daugiausia iš naujų iš 
Rusijos atvežtų imigrantų). 
Nuolatinis atviras karinės jėgos 
skardenimas taip pat yra viena iš 
psichologinio karo priemonių. 
Gorbačiovas, matyt, ieško sau 
sąjungininkų ir tarp didžiųjų 
valstybių vadovų. Kanclerį Kohl jis 
bandys palenkti leidimu suvienyti 
Vokietiją. Izraelio ministrą 
pirmininką Peres - diplomatinių 
santykių atnaujinimu. Bet kuo jis 
galėtų palenkti JAV prezidentą G. 
Bush, jei šis taip priešinasi Lietuvos 
vyriausybės pripažinimui?

Reikia pasakyti, kad Lietuva 
nėra visiškai vieniša: jos
sąjungininkai yra demokratiniai 
judėjimai visoje Sovietų Sąjungoje. 
Lietuvos apsisprendimui pritaria ne 
tik Latvija, Estija, Gruzija, 
Armėnija, bet ir milijonai dorų 
žmonių Ukrainoje, Baltarusijoje ir 
pačioje Rusijoje, įskaičiuojant jos 
sostinę Maskvą. Donbaso, 
Karagandos, Vorkutos angliakasiai, 
Uralo metalurgai, sulaikę kvapą, 
gaudo kiekvieną žiniutę apie 
Lietuvą, nes nuo to, kaip atsilaikys 
Lietuva, priklauso jų pačių ir jų 
vaikų ateitis. Taigi Lietuva kovoja 
ne tik dėl savo laisvės, bet yra 

avangarde viso demokratinio 
judėjimo Tarybų Sąjungoje.

Jei sutiksim, kad trečiąjį 
pasaulinį karą - ginklavimosi 
varžybas Sovietų Sąjunga pradėjo, 
siekdama išplėsti savo imperiją, tai 
šį nervų karą prieš Lietuvą Sovietų 
Sąjunga pradėjo, siekdama išgelbėti 
begriūvančią imperiją. Todėl šį 
karą galima pavadinti „ketvirtuoju“. 
Iš lietuvių jis reikalauja milžiniškų 
dvasios jėgų ir pasiryžimo. Manau, 
kad ir Gorbačiovui jis nemažiau 
sunkus ir nemažiau alina jo nervus. 
Jis mato beviltišką savo imperijos 
padėtį ir jai skirtą panašų likimą 
kaip Rytų Vokietijai, Čekoslovakijai 
ar Bulgarijai (o gal būt net kaip 
Rumunijai!) Siame kare laimės tas, 
kieno bus stipresnė dvasia, kieno 
nervai atlaikys. Nors lietuvių tauta 
negali skųstis dvasios silpnumu, 
tačiau jai reikia skubios pagalbos - 
jos teisių pripažinimo.

Lietuvos laisvės siekimą 
palaiko laisvojo pasaulio, ypač 
Amerikos visuomenės veikėjai - 
senatoriai, kongresmenai, didelę 
simpatiją jaučią žurnalistai ir eiliniai 
žmonės, besidomintys politika, 
tačiau labai skaudu, kad valdžios 
vyrai, nuo kurių priklauso 
sprendimas, atlieka Pontijaus Piloto 
vaidmenį: „Jūs, lietuviai, tarkitės su 
Gorbačiovu, o kai susitarsite, tai 
tada ir mes su jimis kalbėsime“. 
Atsitiko ir dar blogiau: 
viceprezidentas Dan Quayle 
pareiškė, kad Amerika tvirtai stovi 
už Lietuvą, bet kiekvienoje 
kariuomenėje turi būti disciplina. 
To ir užteko, kad trims dienoms po 
šio pareiškimo praėjus Sovietų 
Sąjunga jausiesi teisi, panaudojus 
smurtą prieš Lietuvos jaunuolius, 
atsisakiusius tarnauti okupantui. 
Argi JAV viceprezidentas galėjo 
nežinoti, kad Sovietų Sąjunga kaip 
okupantas, - tai ir pati pripažinusi 
Aukščiausios Tarybos nutarimu 
paskelbdama Ribbentropo- 
Molotovo paktą negaliojančiu, - iš 
viso neturi teisės imti okupuotos 
Lietuvos lietuvių į savo kariuomenę 
ir kad Sovietų Sąjungos nei 
konstitucija, nei kiti įstatymai 
niekada jokios teisinės galios 
neturėjo ir neturi dabar, nes buvo 
primesti svetima jėga. Laisvų 
demokratinių valstybių vadovai 
turėtų žinoti ir tai, kad Lietuva 
kariauja ir už jų demokratiją. Jei 
Lietuva pralaimėtų,tai ir jų kraštų 
visuomenė pralaimėtų: dėl naujų 
ginklavimosi varžybų vėl slėgtų 
mokesčių naštos. Atsirastų nauji 
nesantaikos kurstymo židiniai ir kt.

Mums, lietuviams, nereikia nei 
raketų, nei kitokių mirtį nešančių 
ginklų. Mūsų ginklai - mūsų teisės, 
tiesa, demokratija ir nepalaužiamas 
ryžtas būti laisviems. Lietuviai 
besąlygiškai yra pasiryžę laimėti, 
nesudrebėti prieš bet tokius 
gąsdinimus. Jei Gorbačiovas ir jo 
generolai prieš lietuvių tautą 
nenaudoja masinių smurto 
priemonių, tai ne dėlto, kad jis yra 
pažadėjęs Bushui taip nedaryti, 
tikėdamasis gauti Amerikos 
kapitalo, bet todėl, kad bijo 
pranašiškų Goethes arfininko 
žodžių: „Visos kaltės žemėj
susilaukia keršto“.

Kai mano kartos jaunimas 
pakliuvo į Stalino naikinimo 
mašiną, mes geruoju nepasidavėme. 
Dešimtys tūkstančių žuvo. Tie, 
kurie išlikome gyvi, buvome 
sugrūsti į KGB pogrindžius, 
mirtininkų lagerius. Ten mes 

meldėme Dievą, prašydami ne 
keršto mūsų budeliams, bet kad 
apšviestų Amerikos prezidento ir 
kitų laisvų valstybių vadovų protus, 
kad jie suprastų, koks baisus yra 
komunizmo maras, pasiglemžiantis 
vieną tautą po kitos. Ką tik jie ką 
nors darytų išgelbėti pasaulį nuo 
pražūties! Dievas mūsų maldų 
išklausė: prezidentas J.F. Kennedy 
ryžtingai užkirto kelią Sovietų 
ekspansijai į Amerikos žemyną, 
prezidentas J. Carter davė reikiamą 
atkirtį sovietų agresijai Afganistane, 
prezidentas R. Reagan tinkamai 
įvertino sovietų imperijos esmę ir 
suprato, kokia kalba su jais reikia 
kalbėti - galutinai sužlugdė Sovietų 
užmačias siekti pasaulinės 
komunizmo imperijos. Visas 
pasaulis, tame skaičiuje ir Sovietų 
Sąjungos žmonės, yra dėkingi šiems 
prezidentams už jų išmintingus 
sprendimus!

Šiandien visa Lietuva meldžia 
Dievą, kad Jis apšveistų prezidento 
G. Bush ir jo paterėjų protus. Kad 
jie nepasiduotų sovietų kerams, bet 
spręstų demokratijos ir žmoniškumo 
labui.

Jonas Antanaitis 
„P.L.* Nr.4, bal. 1990

KO LIETUVAI 
REIKIA

Latrobe Valley, Sale ir apylinkių 
lietuviams pamaldos vyko kovo 14 
d. Servacijaus ir Alvinos Sabrinskų 
sodyboje Moe. Suvažiavo virš 30 
suaugusiųjų ir būrelis vaikų. Salėje 
šeimininkų jau buvo paruoštas 
altorėlis šv. Mišiom, kurias atnašavo 
iš Melbourne atvykęs kun. Pr. 
Dauknys. Minėjome šv. Kazimierą 
Lietuvos Globėją. Tai skaistus 
jaunuolis, kuris savo dorybėmis 
iškilo į šventumo garbę. Tokių 
dvasios didvyrių Lietuvai ir 
šiandieną labiausiai reikia, atstatant 
okupacijų nuniokiotą kraštą, bet tai 
įgyjama nuolatinėm pastangom būti 
šventu!

Skambios giesmės kėlė dvasią. 
Skaitymus atliko Veronika 
Koženiauskienė, o patriotinę 
Tikinčiųjų maldą - Elena Eskirtienė. 
Priėmus šv. Komuniją, pamaldas 
baigėme Maironio sukurta giesme 
„Lietuva brangi“. Sekė suneštinės 
vaišės, kurių metu buvo pravesta V. 
Koženiauskienės suorganizuota
// ......~ ' \\

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414)
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

ŠVEDIŠKAS STALAS. SMORGASBORD.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 708 1414.

Priimkite pranašą
Iš spaudos išėjo nauja aktuali 

knyga „Jurgio Matulaičio Užrašai“, 
kuri atskleidžia mūsų Palaimintojo 
Jurgio dvasinį gyvenimą, 
pasiryžimus, nutarimus. Jei jis 
pagėjė nugalėti visokeriopus 
bandymus ir laimėti labai didelį 
įvertinimą, tai priklausė nuo jo 
ypatingu būdu praktikuotų dorybių. 
Arkivyskupo Jurgio Matulaičio 
beatifikacijos proga, kartu švenčiant 
Lietuvos krikščionybės 600 metų 
sukaktį, popiežius Jonas Paulius 
kreipėsi į lietuvius Kristaus žodžiais 
Evangelijoje: „Priimkite pranašą, 
kaip pranašą. Priimkite teisųjį, kaip 
teisųjį“. Ir popiežius linkėjo visiems 
lietuviams: „Būkite Dievo tauta 
žemėje, kurią Dievas davė jūsų 
senoliams!“

Jurgis Matulaitis dar kunigu 
būdamas nemanė vesti dienoraščio 
Jam rūpėjo leistis į dvasinio 
gyvenimo gelmes ir kitiems padėti 
tuo keliu eiti. Jam rūpėjo aktualūs 
to laiko žmones varginą klausimai ir 
kaip galima suderinti veiklų 
visuomeninį gyvenimą su giliu 
dvasiniu gyvenimu, realiu Kristaus 
sekimu žmogui, gyvenančiam 
sūkuringoje dvidešimtojo amžiaus 
srovėje.

Šią užrašų knygą redagavusi Ona 
Mikailaitė pažymi, kad 
palaimintasis Jurgis Matulaitis savo 
užrašus rašė ištisai lietuvių kalba ir 
tai labai gražia ir sklandžia.

Kiek anksčiau - 1953 m. 
Londone dar nepilną laidą šių 
užrašų buvo išleidę Tėvai Marijonai 
dviejų tūkstančių egzempliorių 
tiražu, bet ji bematant buvo išpirkta. 
Tikimės, kad ir ši naujoji pilna laida 
susilauks didelio pasisekimo, kai 
Palaimintasis Arkivyskupas Jurgis 
Matulaitis jau altorių garbėje!

P J).

Jurgio Matulaičio Užrašai“. 
Redagavo Ona Mikailaitė. Išleido 
Nekaltai Pradėtosios Mergelės 
Marijos Seserys, 600 Liberty 
Highway, Putnam, Connecticut, 
06260. USA. Knygos kaina 
nepažymėta, puslapių 368.

loterija su gausiais fantais, kuri 
atnešė virš $100 skirtą Lietuvos 
Tautiniam Olimpiniam Komitetui 
paremti lietuvius sportininkus, 
vykstantiems dalyvauti pasaulinėje 
Olimpiadoje Barcelonoje. PD
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